Mdbnua 6

EITTKAMITY ATA
OAOKAHPOQOMATA

6.1 Opiowég xou TOnOg LTLOAOYLOUOY

6.1.1 Oplonodg

Yto udbnua autd yivetor ula Yevixeuon tng Uéypl TR YVWOTAS £VVOLIS TOU
0pLOUEVOU OROXATPOUATOC /ﬁf(x)dx, olugeva Ue TNV omola To didoTnua
ohoxhipwong [a, f] avuaBioTator ané uLo xoUmodn, éotw C (Xy. 6.1 - 1a),
UE TETEPAGUEVO UAXOC, TOU TEpLYpdeTal and Th dtavuouatixs cuvdptnon!
r(t), evéd n ohoxhnpotéa ouvdptnon f(x) and éva Siavuopotixd nedlo, mtou
neplypdoetal entone and ulo davuouatind ouvdptnon?, éotw F (Zy. 6.1 -
1b), nou opiletarenl e C (Xy. 6.1 - 2¢), dnhadf 1o onuela (x,y), avilotoya
(x,y,z) ota onola opileton n F, elvaw enlone onuela tne C (Xy. 6.1 - 2d). Ta
ohoxhnpduata autd Aéyovtal téte EmLxaUnUALA xat 1 xauniin C dpdpog
oloxAjpworng.

Alvetal 011 cUVEYELX 0 0pLOUGS TOU ETLXAUTUALOU OAOXATIOOUATOS.

IBMére: Mdébnua 4. Awvuouatixés cuvaptioels dloc petafintic, Ioapdypagos 4.2:
TOPUUETELNY| TALAOTACT, XAUTUADY.
2Bhéne: Mdébnua 5. Awvuopatixéc Awagopixds Aoyioude, Hapdypagos 5.2: Bauwtd

xou Stavuouoatixd tedla.
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KaptioAn C

Yyfua 6.1 - 1: (a) n xauniin C xou (b) 1o dwavuouatixé nedio F

Optopés 6.1 - 1 (emuxauntiio ohoxhjpwpa). Eotw C ula xaurniin ue
TENEPAOUEVO UTX0C Tou mepLypdpetal and Ty dtavuouatixy ouvdptnon r(t)
via xdfe t € [a, ] xau éva Siavuouatixd nedio, éotw F, nov elvar oprouévo
enl e C (Ey. 6.1 - 2). Tére to emxaunvro odoxAfpwua tne F enl the C,

ovuforiletar ue | F -dr xat opiletar ané tov tino
C

g
F-dr= [ Fr(t)] r'(t)dt, (6.1-1)
[r=]

dtav to tedeutaio oAoxAfpwua vrdpyet.

Av 1 xaundhn C elvar xAewoty), té61e 10 emxauniilo oloxhfpwuo xatd

%F-dr
C

6mou 670 aVuBolo g ohoxhipwong tlhetar ToAAES @opéc xar Béhog yia va

uixoc e C ouufohiletol ue

xafopiotel 1 gopd Swaypaghc e C.
Ta enucauntiia ohoxAnpduata €xouy TOANES eQapUoYES aTLg DeTinéc emoth-
UES, 6TWS 6To €pY0 duVAUE®WY, TN SuvauLxt evépyela, tn pot) Bepudtnrog, Ty

evipornia, T pot pEUGTAV X.AT.



OpLowdg %ot TUnog UTOAOYLOWUOU

Kaprohn C

YyAua 6.1 - 2: (a) to Savuouatind nedlo F ue v xounihn C xau (d) to
nedlo F enl e O, dnhady, étav ta onuela (x,y,z) ota onolo opiletar n

dravuopatixt ouvdptnon F, elvat entong onuela e C

6.1.2 TYrnog urtohoyiopol

'Eoto 6tL 1 Stavucuatixh cuvd ! dlo F 14
n { 1 etnon nou neptypdgel to nedlo F, exgpdletat

OLVAPTAHOEL TWV GUVTETAYUEVOY TOU GTO YMp0 TV 3-3lacTdoewy wg eghg:

F(r,y,2z) = P(z,y,2)i+Q(z,y,2)j+ R(z,y,2)k

= <P($ayaZ)aQ(xay,Z);R(x,y,Z),> (61 - 2)
eV 1 Slavuouatied ouvdptnon® r we

r=zit+yj+zk. (6.1 -3)

S Mdbnua 4: Advuoua Béong ¥ Sravuouaticd axtiva tinog (4.1 — 3).
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Lougova e tig (6.1 —2) xou (6.1 —3), haufdvovtog ur’ 6duv 10 Yvwot6 tino

unohoylopol Tou ecwtepol Yvouévou?, To ohoxhfpwua (6.1 — 1) ypdpetor

j{F(t)-dr _ j{(Pi+Qj+Rk)-(dmi+dyj+dzk)
C C

= Pdr+Qdy+ Rdz. (6.1 -4)

H avtiotouyn éxgpaon tne (6.1—4), mou Ba yenowonowmbel otny Mapdypago

7?7 670 YOPO TV 2-dlaoTdoEWY, Elval

j{F(t).dr _ ?{(PiJer)‘(dxieryj)
C

C

= Pdr+Qdy. (6.1 - 5)

'Eoto tdpa b1u 1 Stavuouatixd ouvdptnor r(t), tou neplypd el ToapaUeToLxd

v xourohn C, elvar tne popprc’
r(t) = z®)i+y®)+z(t)k

= (z(t),y(t),z(t)), obtav te [x,pfl (6.1 -6)

Avtixafiotdvroc odugova ue v (6.1 — 6) oty (6.1 — 2) ta z, y, z e

¢ avtlotolyes napauetpuxéc wopgéc toug x(t), y(t) xau z(t) éyouue
F(t) =F(x@),y(t),2(t) = (P(x(t)y(t),2(1)), Qz(t), y(t), (1)),

— R(a(t)y(t), (1)) (6.1-7)

Yrobétovtac 6t ou ouvaptioeis z(t), y(t) xou z(t) elvar napaywylowes yia

x&be t € [a,B], and v (6.1 — 6) éyouue
) = a0ty 05+ ()

= (2'(t),y'(t),2'(t)), obtrav t€ [af] (6.1 - 8)

“Av a = (a1, a2,a3) xa. b = (b1, b2, b3), 161€ 10 ecLTEPLUS YLVSUEVO a - b LoolTaL Ue

a-b=uaybi +azbs + aszbs.

SBhéne: Mdbnua 4. Awvuouotixés cuvopthoels Ulag Uetafinthc, IHapdypagoc 4.2:

TOPUUETPLXT TapdoTao XoUTUAGY, tintog (4.2-4).
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Yougwva ye tic (6.1 —7) %ot (6.1 — 8), haufdvovtac ur’ 6y xoL to Yvwotd
1070 UTOAOYLOPOU TOU e0wTERLX0U Yvouévou®, 1 oloxdnpwtéa cuvdptnon

oty (6.1 — 1) ypdpeton

F(t)-r'(t) = Plat).y®),z(t)2'(t) + Qz(t),y(t), 2(2) ' (2).

+R(x(t),y(t), z(t)) 2 (t). (6.1-9)

Tére and v (6.1—9) mpoxintel 0 napaxdte THTOC UTOAOYLOUOU TOU ENLXAUTOALOU

ohoxhnpduatog (6.1 — 1) yia to ydpo TV 3-SlaoTtdoewy

B
/F dr = / [P2'(t) + Qy'(t) + RZ/(t)] dt, (6.1 - 10)
(&

a

EV® 0 avTloToLY0g TUTOC YL TO YOPO TOV 2-SLUoTICEMY ELVAL
B
/F-dr: / [P2(t) + QY (1)] dt. (6.1-11)
C o
Kpivetar avayxaio oto onuelo autd va yiver urevbluion tov mopaxdto
XeHOWW®Y YLa T ENOUEVI TUPAUETRLXGDY TUPACTACEDY.
Eufeia

Ou napapetpieéc popwéc twv x(t), y(t), aviiotowya z(t), y(t), z(t) e napaue-
Tewrc e€lowaong tou euBlypamou TwiRatog My Ms yio TV teplnTwon Tou

YOPOU TWV
o 2-dwotdoewy, 6tav M (z1,y1) n apyh xou M (x2,y2) 1o téhog, elvat

z(t) = txa+ (1 —t)xy,

y(t) = tya+(1—t)yr ve te]0,1]. (6.1 -12)

*Bréne mapandve unoonuelwo.
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=0y

EuBczia

Yyfua 6.1 - 3: napauetpuy nopdotaon eubelog

o 3-dwotdoewy, 6tav My (r1,y1,21) - apyh xou M (z2,y2, 22) - Téhoc
(Xy. 6.1 - 3), elvon

z(t) = txg+ (1 —1t)z,

<

)
o~

S~—

tys + (1 —t)y1,

N
—~

~
~—

tzo+ (1 —1t)z1 uwe te]0,1]. (6.1 -13)
IlepipépeLa xbxhou

'Eoto apywd 61t 10 %€vtpo tou xUxhou cuunintel e tnv apyr Twv aldvwy.

Téte, av R n axtiva, n e€lowon twv onuelwv tng nepupépelag yedpetal
22442 = R2
OTOTE TAPAUETELXES Loppéc Twv x(t) ot y(t) elva
z(t) = R cost xu

y(t) = Rsint ue t€]0,2m). (6.1 - 14)
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Av 10 %évipo Tou xUxhou elvon 1o onuelo («,f), t6te 1 ellowon Ty

onuelwy NG TEQLPERELAC YRApETAL
(z—a)*+(y —p)* = R,
onote
z(t) = (a+ R cost) xu
y(t) = (B+ Rsint) ue te[0,2n). (6.1 - 15)
Ynpelwon 6.1 - 1

Ye %&b g SLagopetind TV Tapandve TERITTWOTN 1 TUPAUETELXT LORGT TNS

C Bo divetal.

Hopddetypa 6.1 - 1

No uroloyiotel To enuxauniiio ohoxAfpwua /C F.dr, 6tav
F=uzi—yj+ (zz+yk

xau C 1o evbiypauuo tufua AB e apyh 1o A(1, —1,2) xau téhoc 10 B(3,1, —1).
Adom. 'Eotw

A: xm=1, yy=-1, z1=2. B: 290=3, yo=1, 20=—1,

Tére to eubiypaupo tufiua AB olugwva ue tov tino (6.1 — 13) exgpdleta

TopaUETEXS we eERC:

2(t) = t-3+(1—t)-1=2t+1 (1)
yt) = t-1+(1—t)-(-1)=2t—1 2)
z2(t) = t-(-1)+(1—1)-2=-3t+2, oétav tel0,1]. (3)
Apa
o'(t) = 2 (4)
y(t) = 2 (5)
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Ané To dravuouatind tedio tpoxintel dtL
F=ui—vyj+ (zz+y)k = P(z,y,2)i+ Q(z,y,2)j + R(z,y, 2)k.
‘Apa obugova ye g (1)-(3) éyouue
P = z=2t+1,
Q = —-y=-2t+1,
R = zz+y=2t+1)(=3t+2)+2t—1=—6t"+3t+1.

Téte and tov t0no (6.1 — 10) npoxintel

1 (4) (5) (6)
N =~ ~
= / (2t4+1)- 2 +(=2t+1)- 2 +(—6t2+3t—|—1)-(—3) dt
0

1
9t?

= t— — +6t3
5+

o 2

Hopddetypa 6.1 - 2
‘Ouota T0 ETXAUTUALO OhOXATIpLU / F-dr, 6tav
c
F=(@-yit(@+y)]

xar C' 1 nepLpépela Tou wovadiaiou xixhou ue xévipo (0,0), dtav 1 nepupépeta
draypdpetal Se€idotpoga, dnhadr avtibetn tng xivnong v dewxtdv Tou poloyLoy.
Avdom. Ylugwva pe tov tino (6.1 — 14) 7 nepipépela éyel TNV TopaxdTe

nopouetpux napdotaon (R =1)

z(t) = cost xau (1)
y(t) = sint ye te€0,27), (2)

omoTE
¥'(t) = —sint xo (3)

y'(t) = cost. (4)
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To davuouatixd nedilo ypdpetal
F=@-yit+(x+y)j=Pzyi+Qx,y)j
‘Apa obugwve ye tig (1) xau (2) tpoxintel bt

P = x—y=cost—sint,

Q = x+y=cost+sint.

Téte and tov tino (6.1 — 11) éyouvue

7{F -dr =
(3) (4)

2
[P+ @y ) ar
0
27 P
= / (cost —sint) - (—sint) + (cost +sint) - cost| dt
0
27
/

6.2 IdLoTnTEg EMXAUTUALOU OAOXANPOUATOS

Ta emuxaunvia ohoxineduata €youy WLoTNTEC avdhoyeg ue exelveg Twv 137

YVOOTAV ohoxAnpowudtwy. Ot Baowdteges and autég elval:
i) / (xF—i—)\G)-dr:x/ F-dr+k/ G -dr; x, A€ R (veapmpixr),
c C C

ii)/F-dr: F.dr+ F .dr

C Cq Co
mou elval Yvwotrh cav 1 mpochetixn wdiétnta g C, 6mou O xow O
elvat 8Vo t6Za e O, tétola Gote to dfpoloud touc va elval n C xat

va dlaypdgovtat and To (8o didvuoua r(t) mou Swaypdgetar xa 1 C,

iii)/ F-dr:—/F-dr,
—C C

dnhadn To emxauniiio ohoxhfpwua tapauével aueTdBAnTo ot ula ahhay,
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e napauéteou, mou datneel Tov npocavatoloud g C xoan alrdlet
npbonuo, O6tayv 1 ahhayh auth aviioteédel tov npocavatohioud. H
WLotnto auth exgpedlet Ty aveloptnola ToU ETLXAUTUALOU OROXANEGUATOS

and TNV eXAOYY| TNC TURAUETEOL.

6.3 Xyom enuxouniAlou OAOXATPOUATOS Xt XALoTGg

To emxopniho ohoxhfpwpa [ F - dr Sev elvor yevixd ave€dptnto and to
dpbuo tne ohoxhipwaone C, Snhadr, av vrotebel 1L n C Eyel apyr| to onuetlo
A xau téhoc To B, 1t6T€ 1 WA Tou, 6tav 0 dpduog elvar to euvbiypauuo
Tuiua AB, elvol SwapopeTixt| exelvng mou o dpduoc elval pia onowadrnrote
Ghhn xoumihn ue apyr To A xau téhog 10 B.

Ta nogandvew dev Loytouy xoL To emxauniito oloxhfpwua €yel tnv (Sl
T aveldptnta Tou Tpémou dwaypaprc tne C and to A oto B, ubvov 6tay

T0 Swvuouatixé medlo F oelvar cuvtnpoluevo’. Yyetxd amodewxvietol To

rapuxdte Hedpnua.®

Ocedpnpa 6.3 - 1 (avedaptnoiog entxawniiiov ohoxAnedratos). Fotw
F = Vo, dnov ¢ Pabuwry ouvdptnon tnc onolac vrndpyouy tovAdytotoy ot
moatne Tdénc uepixéc mapdywyor xar elvar ovveyelc ouvaptiocic. Téte to

emxaunUAo oAoxAlpwua
/F~dr, (6.3-1)
c

orav C' 5 xaurntin and to onuelo A(x1,y1,21) oto B (x2,y2,22) tou nedlov,
elvar aveldptnto and 1o Spduo NS oloxAfpwonc xar avtiotpopa, av To
enxauniAo oroxAfpwua (6.3—1) elvar avedptnro and to dpduo tnc oAoxAl-

pwonc, 10t undpyet ula Pabuwty ouvdetnon, éotw ¢, étor dote F = V.
IHapdderypa 6.3 - 1
"Eoto to diavuouatixd nedlo (Xy. 6.3 - 1a)

F=2zyi+ (s +247) J

Aellte 6TL

"Bréne Mdfnua 5 Tlapdypapog 5.4.1.
$Bréne BBhoypapla xou BBhio A. Mrpdtoog [1] Keg. 4.
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i) to nedio F elvar ouvinpoluevo.

ii) Na unoloyiotel to emxauntiho ohoxhfipwua [ F-dr, 6tav C o dpbuog
ohoxhpwone and to onuelo A(0, —1) oto B(1,2).
Adbon.

i) Apxel va deyfel’ 61t V x F = 0. Av

F 2zyi+ (2 +29%) j+ 0k
(umoypewTXd 1 cuVIeTGoa Tou Aelnel (on ue Undév)
P(z,y,2)i+Q(z,y,2)j + R(z,y,2) k
67TE
P=2zy, Q=2>4+2y> xu R : (1)
Erouévoc
i j k i j K
VxF 9 9 94 |12 9 9
or 0Oy 0z ox dy 0z
P @ R 2ry 22 +2y%> 0

0-Q,)i+(P,—0)j+ (Qs — Py)k=0.

Téte ané 10 Oedpnua 7.7-1'% tpoxintel 611 0 nedto F elvat suvtnpoluevo
dnhadh F = Vg, 6mou ¢ 1o duvauixd.

ii) Xdugwva ue my (i), av

t61e and my (1) npoxintel 6TL

0y =P =2zy goy:Q:x2+3y2 xar @, = R=0.

9Bhéne Mdbnua 5, Oedonua 5.7-1: ‘Eva Stavvouatixd nedio elvar aotpdBido, 6tav eiva
ouvvtnpoluevo xar avtiotpoypa.

'"B)éne unoonuetwon 9.
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I va tpoediopiotel to Suvauxd @, tpénel va ohoxhnewboly oL tapandve
oyéoelc. Autd yivetonw pe tn Porifela Tou ohixol Slagopixol NS ¢ g

eric:
dy = @pdr+gydy

= 2xydr+ (.7:2—1—33;2) dy

dy (xzy) +d, (x2y + y3)
da (y3)=0
— 2 ,/3\ 2 3
= due(ey+ g7 ) +dy (Y t+y
= d (xzy + y3) .
‘Apa to Suvaulxd tou tediou elval

o(z,y) = 2%y +9° +c,

6tav ¢ otabepd (Ly. 6.3 - 1b), ondte olugpwva ue to Oedpnua 6.3 - 1

€Y 0LUE
B(1,2)
/F dr = / do=¢9(1,2) —¢(0,—-1) = 11.
c A(0,~1)

IMapdderypa 6.3 - 2
'Opola o emxaundhio ohoxhjpwpa [ F-dr, dtav
F=32%zi+22j+ (x3 —|—2yz) k.

xar C' o dpbuoc ohoxhfpwonc and to onuelo A(—1,1,2) oto B(1,2,4).
Abom. Av

F = 3x2zi+22j+(1:3—|—2yz) k

= P(z,y,2)i+Q(z,y,2)j+ R(z,y,2)k,
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3 \ * Y » P /(
B
2F w * ~ . a4
1 % ~ . - - # L
Tiedio F
= OfF ¢ 1
A
-1F A - ~ *®
-2t & # # S >, A
-3 /‘ + 4 \ » \
-3 -2 -1 0 1 2 3

- (a)

YyAuwa 6.3 - 1: (a) to davuouatixé tedto F = 2z yi+ (22 + 2¢?) j xou 1o
onueta A(0,—1), B(1,2) xou (b) to duvauxé ¢(z,y) = 2%y + 3.

T67E
P=32%2, Q=2 xa R=1°+2yz (2)
Enouéveg
i j k i j k
yxF = |2 2 9 |_| 2 9 9
or Oy 0z Jdxr 0Oy 0z
P @ R 3222 22 234 2yz

= (Ry—Q.)i+(P,—R,)j+(Q,— P,)k=0.

‘Apa buoLa oUugwva Ue 10 YV0o16 Oedenua 5.7-1 to nedio F elval cuvinpoiuevo,
omoTE, AV

F=Pi+Qj+Rk=Vo=gi+toj+ek
t61e oluguva ue ) (2) elvan

0 = 3%z, gay:z2 xou @, =1 +2yz.

I va mpoodiopiotel to Suvauxd ¢, mpénel va ohoxhnpwBoly oL mapandve

oyéoec. Tote and 1o ohxd daopxd g @ €youvue

dp = @udr+ @ydy+ @, dz
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= 32%zdr+22dy + (.7:3 —|—2yz) dz

= d, (x32> +d, (y z2> +d, (x?’z + y2z)

dz(sz)ZO dy(m3z):0
= ($3Z—|— le\ d 2 ,/3\ d 3 2
= d, vz ) +dy(yz+ 2°z ) +d,(2°z+yz

= d (x3z + y2z> .

‘Apa 10 Suvauxé tou mediou elvar ¢(z,y,2) = 232 + y?z + ¢, 6tav ¢

otafepd, ondte olugwva ue 1o Oedpnua 6.3 - 1 £youue

Aoxfoelg

1. Agol npdta deiylel 6T 1o mopaxdtw nedlo elval cuvinpolueva, 6T
oUVEYELN VO UTOAOYLOTEL TO €pYO TOU TAURAYETUL XAUTY TN UETATOTLOT UALXOV
onuetou, 6Tav:'!

i) F=y22i+d0y?2? j+ 22yt k ané 10 onueio (—1,2,4) o070 (3,2,2)
F=(yi+zj)e™ arné o (1,0) oto (2,2),

)
iii) F = (doy —3222%) i+ 222 j — 2232k ané 70 (0,1,1) o7o (2,2,4)
)

Y

Y

F = (2zcosy + zsiny) i+ (22 cosy — z*

siny) j+asinyk
ané to (1,7, 3) oto (—1,0,1),
v) F=(y?23cosz —4232) i+ 2y2®sinzj+ (3y*2?sine — 2) k
ané to (7/2,1,1) oto (7,3, 3).
2. No npoodiopiotel 10 duvauxd TV Tedlnv:

i) E=rr ii) E = r?r,

) avtloTolyo duvautxd elval:

(i) myt2?, (id) e™, (iii) 2z%y — 2322, (iv) 2% cosy + zzsiny, (v)y?2* sinz — z’2.
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6tav r Sudvuoua Béone. Xt cuvéyela va utoloylotel 10 ohoxhipwua /C E -

dr, 6tav C 10 dve tufue e eplpépelac 2 + y? = 4.

12

2 Anayopetetar 1 avadnuooieuon # avamdpaywyh Ttou mapdvioc oto GUYONS TOU T
TunUdTeY tou ywels ™ yeanth ddewa tou Kafl. A. Mrpdtoou.
E-mail: bratsos@teiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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